

民生福祉达到新水平

健全国家公共服务制度



贵州贵阳市,先心病患儿救助团队为一名小朋友检查。“十四五”时期,我国不断优化医疗资源配置,推动优质医疗资源向中西部延伸。新华社记者 刘勇贞摄



重庆市,家庭医生为外卖员提供健康服务。此外,企业还为外卖员缴纳社保。目前,我国已建成世界上规模最大、功能完备的社会保障体系。孙凯芳摄(人民视觉)



天津市,老人们在养老院做益智游戏。当地加快健全养老服务体系建设,满足多样化养老需求。新华社记者 李然摄



吉林洮南市加强保障房建设,改善居民居住条件和生活环境。邱会宁摄(人民视觉)

为增进人民福祉不懈努力

徐 阳

“十四五”规划实施以来,我国坚持以人民为中心的发展思想,推动民生福祉达到新水平,交出了一份温暖厚重的民生答卷。

聚焦民生之需,公共服务惠及全民。教育公平持续推进、义务教育均衡发展;医疗卫生服务网络不断健全,基层医疗设施持续改善;棚户区改造、保障性租赁住房建设惠及千家万户……持续推动资源向基层延伸、向农村覆盖、向薄弱环节倾斜。普惠的公共服务,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

完善政策体系,实施就业优先战略。“十四五”以来,我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,目前技能人才总量超过2亿人,高技能人才超过6000万人。新职业新业态蓬勃发展,

多措并举促进重点群体就业、开展大规模职业技能培训……不断完善的职业政策体系,为民生改善和经济发展提供了重要支撑。

做好顶层设计,健全社会保障体系。覆盖全民、统筹城乡、安全规范的多层次社会保障体系加快构建。基本养老保险、基本医疗保险参保率达95%以上,失业保险、工伤保险保障范围持续扩大,对困难群体的社会救助制度更加精准高效。越织越密的社会保障网,有效兜牢民生底线。

中国式现代化,民生为大。新征程上,继续聚焦人民群众急难愁盼问题,持续深化改革、完善制度,必将推动民生福祉达到更高水平。



福建晋江市,村医上门为行动不便的老人诊疗、送药。当地不断织密乡村医疗保障体系,强化基层医疗服务。王东明摄(影像中国)



广西灵川县,支教大学生带乡村小学的孩子们放飞“水火箭”。我国推进基本公共教育均等化,“十四五”以来已建成规模最大且高质量的教育体系,为孩子们平等接受教育提供了有力保障。阳海翔摄(影像中国)



辽宁朝阳市,求职大学生在高校毕业生专场招聘会上咨询。招聘会吸引166家企业参会,提供3725个岗位。仇一军摄(影像中国)

实施就业优先战略



湖南道县,村民在修剪淮山药根须。道县因地制宜发展特色种植产业,促进农民增收。蒋克青摄(影像中国)

优化收入分配结构



内蒙古呼和浩特市,一名残疾人在站立机器人的辅助下直立。王晓博摄(影像中国)



海南海口市,玉下村村民在采摘百香果。玉下村发展百香果、水稻、冬瓜等特色产业,让村民实现家门口就业。石中华摄(影像中国)



安徽淮北市,选手在参加职工托育职业技能竞赛。当地强化技能人才培养,促进就业的同时为行业注入新动力。张锋摄(影像中国)

保障残疾人基本权益

2024年
中国居民的人均预期寿命
达到79岁
比2023年提高了0.4岁
提前实现了“十四五”规划的
目标要求

2024年
16—59岁劳动年龄人口平均
受教育年限达11.21年
比2023年提高0.16年